

新民海外

本报海外文稿部主编 | 第7期 | 2019年3月17日 星期日 本版编辑:吴雪舟 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wuxz@xmwb.com.cn



人物名片



秦屹

◎毕业于加拿大滑铁卢大学
◎加拿大新时代电视台、城市电视台和加拿大中文电视台中英双语主持人

对秦屹的印象,始于中国中央电视台一档介绍海外优秀华人的电视节目《世界听我说》,节目中,秦屹身穿一袭长袍,手拿一把折扇,以一身极具中华韵味的造型款款登场,那如古风人物般的形象便印在了笔者的脑海里。节目进行中,秦屹旁征博引,既能信手拈来中华古诗词,又能以一口流利的英语准确表达,让人对这位年轻主持人多了几分好奇。凭着对多语言文化的深刻理解和丰富的主持经验,这个土生土长在中国的80后游刃有余地行走于文化交流和传播活动中,见证着中国文化在海外的传播。



■ 2016年,秦屹在毛里求斯主持中华文化大乐园优秀才艺学生交流团非洲巡演。右为时任毛里求斯代总统巴伦·沃亚普里

双语主持人,担当跨国文化使者

◆ 梦溪



■ 2018年7月,秦屹(左一)在北京主持“中国寻根之旅”夏令营开营仪式

1

自告奋勇主持歌唱比赛走红“滑大”

出生于1986年的秦屹,中学时代在重庆南开中学(即重庆三中)度过,据说当地人口中流传这么一句话:三中是天堂,八中是地狱,一中是人间。三中的自由和开放可见一斑,重庆南开与天津南开中学同属一脉,历史悠久,有着深厚的文化底蕴,文体活动极为丰富。秦屹高中时就凭借初中积累下来的演讲经验,积极参加学校里举办的各种活动,以非艺术特长生身份包揽了从高一到高三的元旦晚会主持。

这样的秦屹,似乎很难让人把他与“数学系学生”这个身份联系起来,但他来到加拿大后却进入了滑铁卢大学数学系学习。滑铁卢大学是加拿大一所理工科为主的顶尖公立大学,其数学、计算机科学和工程学科教学水平都居世界前列。秦屹非常坦诚地说,被数学系录取并不是什么特殊的选择,仅仅是因为这是第一所给他录取通知的学校和专业。

进入滑大,秦屹不但没有远离主持的岗位,反倒在这所工科学校中,主持才华得以充分施展。秦屹刚入学就观看了一场学生会主办的活动,觉得不尽如人意,自己说不定会做得更好,于是他去学生会毛遂自荐,得到了主持一个歌唱比赛的机会。彼时正是2006年,电视选秀节目《超级女声》在

中国正掀起一场狂热风暴,秦屹从中得到灵感,为节目设置创新赛制,歌唱比赛获得了空前成功。从此学校里大大小小的春节晚会、中秋晚会都被他包揽,他更是从主持做到了策划、导演等,积累了很多经验。

现在加拿大各个大学的中国学生会每年都会积极举办大小晚会,还会从中国请来明星助阵,这个风潮也可以说是从滑大、从秦屹开始的。2008年,秦屹在主持一个晚会时,想到身边的港澳台朋友们举办晚会都可以请来港台明星,而大陆学生却没有机会和明星接触,于是他通过中国的朋友,邀请到井柏然、陈楚生、付辛博等当红明星为晚会拍摄VCR,这场晚会在整个滑大甚至大多伦多地区一炮而红,现在还为人津津乐道。

从此,秦屹在大多伦多华人社区渐渐崭露头角,主持和组织了不少活动。2008年,身为重庆人的秦屹为汶川地震筹办并主持了赈灾晚会,所得善款通过领事馆全部捐给灾区;2009年,为庆祝中华人民共和国60周年华诞,由中国驻多伦多总领馆发起,安大略省9所大学共同承办了一场晚会,秦屹受邀主持。毕业后,他顺理成章地进入多伦多的WOWTV,成为一名专业主持人。

2

数学系毕业生走上专业主持道路

成为加拿大华人社区知名主持人的秦屹,开始作为地接负责中国出访团体在当地的活动。2010年,“文化中国·四海同春”文艺晚会首次登陆多伦多。“四海同春”由中国国务院侨办和中国海外交流协会主办,自2009年春节开始,艺术团前往除了南极洲外的世界六大洲华侨华人聚居的国家和城市开展慰问演出,丰富侨胞的文化生活,加深侨胞对祖国向心力、凝聚力。秦屹凭借优秀的双语主持经验和年轻的主持风格,成为多伦多地区当仁不让的地接主持人选。这是他与中国涉侨部门合作的开始,此后他常年出席、主持文化交流与传播活动,曾先后16次随中国国务院侨办艺术团赴数十国慰问演出。

2010年湖南卫视的“快男”和2011年青海卫视的“花儿朵朵”都把加拿大赛区的比赛放在多伦多举行,秦屹得以有机会第一次参与到由中国团体制作的电视节目中。2012年,他在机缘巧合下加入到湖南卫视《汉语桥》栏目组,以自己特殊的文化背景主持这档中外文化交流节目。

提到自己主持生涯中最难忘的一次经历,秦屹分享了在北京人民大会堂的一次活动。2013年8月3日,海外华裔及港澳台青少年“中国寻根之旅”夏令营在大会堂开营,“中国寻根之旅”由中国国家侨务部门主办,旨在引导海外华裔青少年感悟中华文化,增加对中华文化和中华民族的认同感。当日,神舟十号的三名宇航员现身与营员互动。本来秦屹担任的是夏令营闭幕晚会的主持人之一,但在开营仪式彩排中,秦屹为原定的主持人走位踩点时,他的语言优势和诚恳的工作态度,得到节目组的赏识,临时被确定加入开营主持。

这是秦屹第一次主持这么大型、高规格的仪式,激动之情溢于言表。令他难忘的,是走进人民大会堂时,看到大穹顶上那颗熠熠生辉的特大五角星,身为中国人的自豪感油然而生。秦屹说,仪式上,“神十”的三名宇航员就站在身旁,被聚光灯笼罩,他望着他们的侧脸,眼睛的余光可以看到头顶的五星,那种感动的心情无法用语言表达。

作为一个常年来往于国内外的双语主持人,秦屹可以说是海外华人思想情感最真切感受者,也是中外文化交流的参与者与传播者。他曾于2015年主持澳大利亚悉尼第一届华人新春灯会。秦屹刚走出机场,就看到巨大的贺年条幅。从机场到下榻的酒店,一路都能看到中国元素,灯笼、道旗比比皆是。搭建舞台的师傅来自“灯会之乡”四川自贡,举办地点选在悉尼著名的景点情人港。灯会期间共吸引了10万多人参观,光活动现场当天就有6000多名中外游客,连澳大利亚总理也现身和华人共庆春节。

在加拿大多伦多,华裔占据了当地人口的12%,每逢春节,庆祝活动多达几十场。秦屹作为主持人通常会忙得“连轴转”。2009年春节期间,他一天参加了四场活动,原以为自己已经够忙了,没想到在最后一台晚会上,一位当地议员跟他开玩笑说:“我打败你了,这是我今天参加的第五个新春活动。”

现在,秦屹将工作重心逐



■ 2018年,秦屹(左一)在北京主持“2018土耳其旅游年”闭幕音乐会

渐转移到中国,他说,中国日益发达的传媒业是他回归的初心,而在中国发展的空间也更大一些。网络剧、网络综艺、直播平台等,让秦屹看到了这片红火市场背后的广阔天地,想要在这片热土上挖掘自己更多的潜能。

秦屹也坦言,由于他晚会主持人的背景,大家对他的印象总是“风格传统”。其实,这几年秦屹也陆陆续续主持了不少综艺节目,除了湖南卫视的《汉语桥》《快乐男声》,还有山东卫视的历史文化类节目《你好,历史君》,花椒直播平台旗下的节目《巅峰之战》等。秦屹一直保持着学习的状态。他知道自己非科班出身,唯有将业务能力精进再精进,才能更有竞争力。

其实双语主持本身就是秦屹独特的竞争力。在一些需要双语主持的场合下,通常的做法是一方说汉语或英语,另一方只是做简单的翻译。而秦屹有用两门语言主持的功力,在国外的主持经验锻炼了他灵活的思维,而用中文主持又可以将国外优秀的理念带入。谈到以后的职业规划,秦屹很兴奋。他想在做主持人之余,接触节目策划与制作的工作,能更多地表达自己的想法。同时他并没有忘记自己双语主持人的身份,除了精进英语,他还在练习粤语和法语,他说如果一个主持人可以做到多语种间流利转换,那是多么棒的事情。他甚至“幻想”以后能做出一个独一无二的多语节目。

3

梦想做一档独一无二的「多语节目」